

廣州航海學院報

GUANGZHOU MARITIME UNIVERSITY

中共廣州航海學院委員會主管主辦 廣州航海學院校報編輯部出版 國內統一刊號CN44-0840(G)

本報創刊於1993年12月25日 學校網址: <http://www.gzmtu.edu.cn/>

2024年3月31日

總第312期

(本期共四版)

“雙引擎”驅動高質量發展 2024年廣航這麼幹！

3月7日，學校召開2024年新學期工作部會。党委书记陶韶菁出席會議並做報告，全體校領導、全體中層幹部、教職員工代表150餘人參加。

會上，陶韶菁代表學校發表了題為《凝心聚力 奮楫前行 以“雙引擎”推動學校高質量發展》的工作報告。

報告首先全面總結回顧了2023年學校取得的成績。2023年，學校貫徹黨的二十大精神，堅定不移加強黨的建設，紮實開展主題教育，切實落實立德樹人根本任務，促進學生健康成長全面發展，持續推進高水平科研平台建設和高層次人才引進，勇擔責任，砥礪前行，穩步推進廣州交通大學籌建，在辦學的各項事業上均取得新進步。會議向一代代廣航人接續奮鬥取得的發展和成就致以深深的敬意。

會議系統安排部署了2024年學校的總體任務，提出要緊抓內涵建設，強化特色發展，奮力譜寫交通強國、海洋強國、教育強國建設和省市高質量發展的廣航實踐。

作為廣州東部中心發展建設的智力支撐和人才保障，如何進一步在經濟高質量發展、高素質人才自主培養、高水平科技自立自強中跑出廣航速度、推進廣航實踐、做出廣航貢獻？陶韶菁聚焦建設高水平應用型大學和籌建廣州交通大學“雙引擎”，以全面加強黨的建設和黨的領導，強化本科教育內涵建設、縱深拓展科研創新體系建設、紮實推進廣州交通大學籌建、籌辦60周年校慶加強文化建設等5大領域為抓手，提出32條具體措施，向改革要動力，向創新要活力，向發展要潛力，釋放加速推進高質量發展建設的強勁活力和澎湃動能。

更加突出產學融通，對接國家、區域重大戰略需求，優化學科布局、夯實學科基礎，更高水平推進學科體系建設



新的一年，學校要圍繞粵港澳大灣區交通行業重大需求，錨定智能、智慧、智造等關鍵詞，優化學院設置，調整學科專業布局，縱深拓展與現代交通產業發展需求相契合的特色學科、交叉學科和新工科，全面強化海洋材料、裝備製造、交通節能環保、交通大數據等優勢領域，致力建設有特色、有影響的一流學科，實現學科體系、學科資源與區域產業體系的高度匹配，推進教育鏈、人才鏈、產業鏈與創新鏈的深度融合。

更加突出培養特色，廣續“能力強、上手快、留得住”的人才優勢，更高水平推進複合型、應用型、創新型人才自主培養體系建設

新的一年，學校要繼續突出和鞏固本科教育的基本地位，繼續推進研究生教育，以需求為導向，集聚優質資源要素，推進教育教學改革，全面營造“以本為本”的建設發展氛圍。要不斷優化政校企協同育人機制，優化人才培養方案，創新人才培養模式，廣續“能力強、上手快、留得住”的傳統人才培養特色，縱深推進複合型、應用型、創新型人才培養體系建設，為廣州東部中心發展建設提供有力有效的人才保障。



更加突出科創引領，充分發揮引才聚才的核心平台和科技創新的關鍵主體作用，更高水平推進科創新體系建設

作為廣州東部中心科技創新的重要策源地，粵港澳大灣區交通行業發展的重要參與者，新的一年，學校要主動抓住機遇，積極融入區域經濟發展，充分發揮引才聚才的核心平台和科技創新的關鍵主體作用，持續提升高水科

研創新體系建設。要深化科研組織體制機制改革，加強科技創新團隊建設，培育大項目、開展大攻關、產出大成果。

更加突出人才作為發展的第一資源，充分發揮高層次人才的核心功能，更高水平推進人才隊伍建設

新的一年，學校要統籌高層次人才數量與質量，更加注重大學高技能領軍人才、學科領軍人才、中青年拔尖人才和優秀科研創新團隊引進，做好急需緊缺人才和優秀博士招聘，大力引進海外

優秀人才，做好人才培育工程，構建教學名師培育體系，健全人才管理服務體系，保障人才待遇，做好人才培育服務，營造人才積極向上的良好氛圍，凸顯高水人才隊伍賦能學校高質量發展。

更加突出激發活力，實干篤行，提質增效，更高水平推進廣州交通大學籌建

新的一年，全校上下要凝心聚力，奮楫前行，在標志性成果、關鍵性指標上做到量與質的同步提升，以教學科

高質量發展支撐廣州交通大學籌建；要切實發揮事在為人的決心攻堅克難，全面爭取省市上級各方資源，充分整合行業企業各類要素，以實干篤行擔當作為的理念推進廣州交通大學高質量籌建；要通過清單化定目標、項目化抓落實、節點化嚴考核來明確職責分工，強化過程管理，以量化考核提質增效為抓手保障廣州交通大學高質量籌建。

會議在嘹亮的校歌《像海燕一樣展翅翔飛》中圓滿結束。（黨委宣傳部）

學校黨委會學習習近平總書記近期重要講話重要文章精神

3月5日，學校黨委會召開會議，第一議題學習習近平總書記在中央政治局第十一次集體學習時的重要講話精神、習近平總書記發表的《完整、準確、全面貫徹落實關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想》重要文章精神、習近平總書記在審議《關於鞏固拓展學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義主題教育成果的意見》時的重要講話精神。學校黨委書記陶韶菁主持會議，黨委委員、副校長張啟傑、黨委委員、紀委書記陸志英、黨委委員、副校長張劭文、陳建平、副校長唐強榮等參加集體學習。



陶韶菁指出，在廣東省委和廣州市委的正確指導下，學校堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大精神，深入學習貫徹習近平總書記視察廣東、廣州重要講話重要指示精神和省市高質量發展大會精神，落實立德樹人根本任務，加快學校事業內涵式高質量發展，積極推動廣州交通大學籌建新進展，全力推進高水應用型大學建設新階段，各項辦學事業取得新成效，取得的成績有目共睹。

陶韶菁強調，2024年是學校建校60周年，是新中国成立75周年，也是實現“十四五”規劃目標任務的關鍵一年。學校要繼續全面貫徹黨的辦學方針，主動融入廣州東部中心發展，以建設高水應用型大學和籌建廣州交通大學為“雙引擎”，堅定不移推動學校內涵建設、特色發展，在奮力推動交通強國、海洋強國、教育強國建設和省市高質量發展中貢獻廣航智慧與力量。

陶韶菁要求，要深入學習貫徹習近平總書記在中央政治局第十一次集

體學習時的重要講話精神，與貫徹落實省市高質量發展大會精神結合起來；要深入學習貫徹習近平總書記重要文章精神，與貫徹落實省市高質量發展大會精神結合起來；要深入學習貫徹習近平總書記在審議《關於鞏固拓展學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義主題教育成果的意見》時的重要講話精神及十三屆省紀委三次全會精神、十二屆市紀委四次全會精神，十二屆市紀委四次全會精神，明確如何貫徹落實提出四點要求：一是以堅定意志推進廣州交通大學籌建工作，聚焦建設高水應用型大學，倒排三年建設周期，布局與現代交通產業發展需求相契合的特色學科和交叉學科，面向全球多元引才聚才，以高技能領軍人才為重點，強化學科內涵建設，統籌謀劃學校高質量發展藍圖。二是完整準確全面理解學習總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，認真落實全市統

戰工作要求，結合學校實際，加強思想政治引領，充分發揮民主黨派和黨外知識分子學科和專業優勢，為學校發展凝聚人心、匯聚力量。三是深刻領悟“五個持續”是鞏固拓展主題教育成果核心要求的精神實質，把學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義主題教育各項事業取得新進展、新成效。四是準確把握省紀委、市紀委有關會議精神，發揚自我革命精神，把嚴的基調、嚴的措施、嚴的氛圍堅定不移推進全面從嚴治黨，營造風清氣正、干事创业的良好氛圍，為實現學校高質量發展提供堅強保障。

會議還傳達了省市高質量發展大會精神、全市統戰部長會議精神及十三屆省紀委三次全會精神、十二屆市紀委四次全會精神，研究了其他工作事項。

(黨政辦公室)

學校黨委會學習習近平總書記近期重要講話重要指示精神

3月20日，學校黨委會召開會議，第一議題學習兩會期間習近平總書記在參加江蘇代表團審議時的重要講話精神、在出席解放軍和武警部隊代表團全體會議時的重要講話精神、在出席參加政協會議的民革科技界環境資源界委員時的重要講話精神和在二十屆中央紀委三次全會上作出的重要指示精神。學校黨委書記陶韶菁主持會議，黨委委員、副校長張啟傑、黨委委員、紀委書記陸志英、黨委委員、副校長陳建平、副校長唐強榮等參加集體學習。

會議指出，習近平總書記在參加江蘇代表團審議時的重要講話進一步闡釋了發展新質生產力的模式，豐富了新質生產力的理論體系，為全國各地、各界如何發展新質生產力指明了方向；在出席解放軍和武警部隊代表團全體會議時的重要講話精神強調了新興領域戰略能力對於國家安全與經濟社會高質量發展的重要意義，為社會各界全面提升新興領

域戰略能力指明了前進方向；在看望參加政協會議的民革科技界環境資源界委員時的重要講話進一步凝聚了廣大科技界和環境資源界等各界人士助力中國式現代化建設的共識，為實現中華民族的偉大復興匯聚了磅礴力量。

會議強調，習近平總書記在二十屆中央紀委三次全會上作出的重要指示精神彰顯了深入推進黨的自我革命、堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅戰持久戰的決心，為學校進一步做好紀檢監察工作提供了根本遵循。學校要以習近平總書記關於深入推進黨的自我革命的重要講話精神為科學指引，從五個維度推進學校黨組織的自我革命，凸顯自我革命價值引領、規範統領和生態引領的作用，為學校高質量發展提供思想基礎和組織保障。

陶韶菁圍繞如何貫徹落實重要講話、重要指示精神提出具體要求。她指出，要貫徹落實習近平總書記重要講話

精神，深刻領悟新質生產力的內涵，準確把握新質生產力之“新”在何處以及發展新質生產力的途徑，充分發揮學校在海洋和交通領域的教育、科技、人才優勢，匯聚師生校友磅礴力量，不斷推動我國海洋和交通科技產業高質量發展。她強調，把握新質生產力的關鍵在於求新求變求發展，在於觀念的新和方法路徑的新。具體到行動上，一是要堅持創新導向，全面優化學科人才培養體系，縱深推進複合型、應用型、創新型人才培養體系建設，為發展新質生產力提供人才保障；二是要堅持改革導向，深化科研組織體制機制改革，加強科技創新團隊建設，培育大項目、開展大攻關、產出大成果；三是堅持人才導向，充分發揮幹事創業的精神，固本開新、統籌盤活各類資源，讓一切有利於學校建設發展的源流充分涌動、活力竞相迸發。

陶韶菁指出，要貫徹好學習習近平總書記關於深入推進黨的自我革命的重要指示精神，一方面要堅持縱深推進全面從嚴治黨、黨的自我革命，以人事制度、干部管理制度為抓手，全面排查和完善的制度，嚴格要求管理幹部隊伍，杜絕“不作為”“亂作為”等現象；另一方面，要充分調動幹部積極性，營造敢於干事创业的環境氛圍，教育引導幹部自覺做对党忠誠老實的踐行者、矢志為民造福的奉獻者、勇於干事创业的奮鬥者，為學校發展、行業進步和國家繁榮做出貢獻，以實際行動答好“強國建設、廣航何為”這一黨和國家的考題。

會議還研究了其他工作事項。（黨委宣傳部）



校党委书记陶韶菁为党校第23期培训班作开班动员并讲授党课思政第一课

3月28日,广州航海学院党校举行第23期培训班开班仪式暨党课思政第一课。校党委书记陶韶菁作开班动员讲话,并以《向海挺进 逐梦深蓝 为海洋强国建设贡献青春力量》为主题开班讲授党课、思政第一课。开班式由副校长陈建平主持,248名党员发展对象、96名青马班学员及有关同志参加。

陶韶菁在开班讲话中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是“十四五”规划实施承上启下的关键一年,也是学校秉持向海而生、向海而兴、向海图强的办学理念的60周年,更是学校坚定以建设高水平应用型大学和筹建广州交通大学为“双引擎”,狠抓内涵建设,强化特色发展,走好高质量发展之路的发力之年。在这个向上攀登、全速冲刺的关键时刻,组织学员学习、感悟习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平总书记关于青年关于建设海洋强国等重要论述,并从中汲取思想伟力、凝聚奋进力量,具有十分重要和特别的意义。

陶韶菁在开班时向学员们提出三点要求:一要坚定理想信念,树立马克思主义信仰,端



正入党动机,对照党员标准,积极向党组织靠拢;二要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,不断提升政治素养和理论水平,以实际行动忠诚拥护“两个确立”,坚



决做到“两个维护”;三要严守学习纪律,讲究学习方法,以积极的态度认真思考,加强学习交流,确保培训学习取得实效。

开班仪式结束后,陶韶菁以《向海挺进 逐梦深蓝 为海洋强国建设贡献青春力量》为题讲授

党课、思政第一课,授课深入浅出地阐释了四个方面的内容:一是因海而兴,我国悠久的海洋文明与绚烂的海洋梦想;二是向海挺进,党对海洋强国建设的战略引领;三是走向深蓝,新时期海洋强国建设的壮阔征程;四

是栉风沐雨,广航人向海图强的坚定步伐与责任担当。

陶韶菁讲到,当前学校正以建设高水平应用型大学和筹建广州交通大学为“双引擎”,以建设海洋强国为使命,回应建设海洋强国重大战略需求,优化学科建设体系、人才培养体系和科技创新机制,积极参与与前沿性航运和交通科创体系建设,在海工装备、新型储能、海洋严酷环境材料工程技术等方面持续发力,为海洋高水平科技自立自强贡献广航力量。

时代各有不同,青春一脉相承。陶韶菁号召青年学员:要深入学习贯彻习近平总书记关于建设海洋强国的重要论述,坚定理想信念,赓续红色血脉,砥砺政治品格、把握发展逻辑,筑牢思想根基,以优秀校友、学长为榜样,答时代之问,把青春和奋斗融入海洋强国建设进程中,让青春在奋斗中闪光!

授课结束时,陶韶菁朗诵了优秀校友程邦武的一首小诗《击水三千里》与学员共勉,并领唱校歌《像海燕一样展翅飞翔》。

(党委组织部、党委宣传部)

零距离调研 面对面交流 全面推进书香校园、绿美校园、开放校园建设

3月11日,学校党委书记陶韶菁与干部师生零距离调研、面对面交流,就校园宣传文化阵地、园林景观微改造、校区路网提升优化与常态化校园开放等突出问题展开专题走访交流,摸实情、找问题,听心声、解难题。副校长陈建平以及党政办、保卫处等相关部门人员陪同调研。

在南校区海燕广场,陶韶菁全面了解了校园宣传栏等阵地管理情况。她指出,校园思想文化建设要符合办学历史、体现时代要求、展示办学特色。要转变思想观念,创新方式方法,通过线上线下相结合拓展矩阵体系,贯通

教育引导与关心关爱相结合彰显人文情怀。将浸润式宣传教育理念与书香校园建设植根在思想中,落在行动上。

在北校区教学广场,针对校园卫生清洁整理与环境景观微改造,陶韶菁强调,创造优美的校园环境是学校精神文明建设的重要组成部分,要深入推进“环境育人”理念,围绕功能布局合理、清洁养护到位的具体要求,多措并举打“底色”、提“成色”、增“亮色”,让绿美校园建设有声有色,用心用情为广大师生营造一个干净整洁、温馨怡人的园林式学校。

在北校区西南门,陶韶菁详细询问校园路

网的组织规划、通行指引与机动车停放处置情况,要求立足学校实际,进一步优化道路资源,拆除交通围栏,设计绕行动线,推进人车分流。她强调,自信开放才能彰显大学之大,要秉持面向社会、开放办学的理念,尽快解除封闭式管理,实现与属地、社会的互通共建,让每一位到访的朋友近距离感受、沉浸式体悟广航栉风沐雨向海图强的办学底蕴与精神品格。

在健兵楼教学课堂,陶韶菁深情寄语学子,校园就是家园,师生就是主人,希望学子们对广航建设多出建议,共谋发展,共谱新篇。

(党委宣传部)

学校党委书记陶韶菁看望慰问老同志

3月20日,学校党委书记陶韶菁看望慰问学校中专时期原副校长、工会主席蓝坤寿同志。

陶韶菁详细询问了蓝坤寿同志的健康状况,全面了解了他的生活情况,对蓝老为学校

作出的贡献致以敬意,对老同志一如既往关心支持学校的工作表示感谢。

陶韶菁简要介绍了学校当前的建设成绩和未来发展愿景,并认真倾听了蓝老对学校工作的意见建议。蓝坤寿感谢学校长期以来的关

爱和支持,对学校取得的进步给予肯定,对学校发展充满信心,他将继续关注学校教学科研各项事业,衷心祝愿学校在新一届领导班子的引领下赓续奋斗,迈出新步伐,取得新成就。

(党政办公室)

学思想、强本领、促发展 学校中层正职履职综合能力提升培训班圆满结业

3月12日—16日,学校党委组织全校中层正职干部在上海交通大学举办学思想、强本领、促发展综合能力提升培训班。学校党委书记陶韶菁出席开班式并作动员讲话,副校长唐强荣全程参与并作结业总结。

为期5天的脱产集中培训内容丰富多彩、针对性强,既有宏观全景的意识形态安全、大学治理体系和治理能力现代化、新时代高等教育发展、博弈论与博弈思维等通识内容,也有聚焦热点的新工科和高水平应用型大学建设、我国航运业发展等专题内容。

上海市重大行动政策咨询专家高德毅教授讲授了《基于国际视野的意识形态博弈和战略定力》。高德毅教授从意识形态的概念、国际视野下的意识形态博弈、战略定力和政治责任等

方面阐述了从人类历史发展的角度来认识意识形态工作、从国际视野来判断中国的改革和发展、正确判断中华民族复兴的历史性机遇与挑战,引导学员认识到意识形态工作是党和国家极端重要的工作,学校是意识形态重要阵地,肩负着学习研究宣传马克思主义、培养国家事业发展建设者和接班人的重大任务。

上海交通大学医学院党委副书记赵文华教授讲授了《新时代高等教育发展的趋势和挑战》。赵文华教授主要从新时代我国高等教育发展的历史方位、新时代我国高等教育发展的趋势与挑战、上海交大教育改革的实践与探索等三个方面阐释了当前高等教育的趋势和面临的挑战,并着重从“学在交大”“院为实体”“多元评价”等一流大学内涵建设维度讲述了上海交大教育改

革的实践与探索,令在座学员对办学治校管理理念、人才培养模式、多元评价人才体系有了新认识新启发。

中共苏州市委党校二级巡视员孙坚峰以幽默风趣、饱含热情、引经据典的授课方式,从博弈的基本概念、博弈论模型的思维分析等两大方面讲授了《博弈论与博弈思维》。孙坚峰通过多组博弈论模型实例生动形象地展示了博弈思维动态,引导学员换位思考、合作共赢。

上海应用技术大学原校长、党委副书记何勤飞教授以《新工科和高水平应用型大学建设》为主题,详细系统地讲述了新工科教育对于推进教育现代化与建设教育强国的战略支点意义、新质生产力推动新工科发展新工科教育体系的“六融合”理念,高水平应用型大学建设中产教融合“双协同”的发展路径、创新机制、实践路径和上海应用技术大学的历史沿革。新工科的教育理念、产教融合“双协同”实施机制、上海应用技术大学的办学理念给予我校加快建设高水平应用型大学诸多启示。

培训班还组织大家前往中共一大纪念馆和上海交通大学船舶学院开展现场教学。

结业仪式上,四个小组的学员代表分别上台交流发言,畅谈学习体会。唐强荣在总结讲话中指出,本次培训班是学校党委结合新形势下党建工作要求和干部队伍规划,精心举办的一期履职综合能力提升集中培训。经过上海交通大学终身教育学院精心课程设计、专家教授的精彩讲解,同志们的全情参与,达到了预期的培训效果。希望大家回去后,认真对照学校重点目标任务要求,对标找差,充分运用所学的新知识、新理论,充分借鉴先进的好经验和好做法,紧密结合学校和本部门工作实际,以更广的视野、更高的定位来谋划发展新思路、新举措,以更加饱满的政治热情、更加扎实的工作作风、更加良好的精神风貌,抢抓机遇,迎接挑战,履职尽责,主动作为,为早日建成广州交通大学,服务广东、广州高质量发展作更大的贡献!

(党委组织部)

简讯

强化特色 打造“百千万工程”的广航样板

3月6日,学校召开2024年广州航海学院“百千万工程”工作推进会议,校党委书记陶韶菁出席会议并讲话,校党委书记陆志英主持,副校长张劲文、“双百行动”领导小组成员和相关部门负责人参加了会议。

会上,“双百行动”项目各牵头单位、乡村振兴办公室就去年帮扶工作取得的成效及2024年项目实施的具体举措逐一汇报。

陆志英在听取各部门汇报后指出,2024年是深入开展“百千万工程”的关键一年,要精准发力、靶向发力、持续发力,推动乡村振兴、“双百行动”、市域内纵向对口帮扶等各项工作取得新突破、新成效。

陶韶菁对过去一年“双百行动”及乡村振兴工作给予了高度肯定,并强调,深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,是省委落实习近平总书记对广东重要批示批示精神,着眼全省工作大局和长远发展,破解城乡区域协调发展问题作出的重大决策部署,是推动全省高质量发展的头号工程,学校要在落实“双百行动”、乡村振兴等工作中,主动作为,持续发力,坚持“结合学校特色发展、结合当地人文社会特点、结合重大经济发展需求、结合广航未来发展方向”四个结合,不断推动科技成果转化、不断提升人才培养水平、不断推进学校内涵建设,着力打造“百千万工程”的广航样板。

(党政办公室)

巩固契合点 拓展新赛道 赋能西藏交通经济社会高质量发展

3月7日,西藏交通发展集团有限公司集团党委副书记、总经理刘涛、总工程师俞博等一行4人莅临我校调研交流,座谈前与学校党委书记陶韶菁会见。座谈交流会由副校长张劲文主持。

会上,双方分别就绿色智能交通项目建设与管理、清洁能源开发与利

用、高素质专业化交通人才培养、高水平交通+能源科研成果转化、毕业生就业创业等议题展开深入细致的探讨交流,为下一步深化校企协同、拓展合作共赢,共同赋能西藏交通经济社会高质量发展统一了思想,达成了共识,凝聚了力量。

(科研处)

学校校友代表座谈会召开

3月16日下午,学校召开校友座谈会,学校党委书记陶韶菁出席会议并讲话。副校长陈建平和地方校友组织代表参加会议。

陶韶菁向每一代为广航的发展付出努力的代代广航人表示崇高的敬意,向参加本次座谈会的校友代表及广大校友表示热烈的欢迎。她向校友介绍了自己作为新广航人的工作情况和感受以及未来学校向海图强的奋

斗目标。与会校友代表们对学校取得的成就感到由衷的自豪,同时围绕学校人才培养、科学研究等方面建言献策,对学校未来的建设和发展畅所欲言,纷纷表示将动员广大校友参与到母校60周年校庆活动中,助力母校为海洋强国、交通强国、教育强国做出新的更大贡献。

(党政办公室)

携手同心共植六十春树 绿美校园喜迎甲子校庆

3月21日,我校“绿美广航”生态建设启动仪式暨2024年植树节植树活动顺利举行。校党委书记陶韶菁出席活动并致辞,全体校领导、黄埔校区各院(部)、机关各部门代表、学生代表300余人参加。

陶韶菁指出,“绿美广航”植树活动有三重含义。一是对习近平生态文明思想的贯彻与落实;二是对学校文明校园、绿色校园创建成绩的传承与延续;三是对航院建校60周年与推进广州交通大学筹建的纪念与祝福。启动仪式上,陶韶菁深情号召大

家,绿美广航,从我开始,手植一抹绿,心伴共成林;希望广航,自奋斗中来,日积跬步,终将收获最美好的成长。学校未来的改革创新与发展建设,所有师生都将是参与者、践行者。让我们携手同心,从绿美广航做起,从提升人才培养质量做起,从推动科技自立自强做起,踔厉奋发、笃行不怠,为学校高质量发展建设贡献智慧和力量。

启动仪式后,师生分组行动,三五成群,挥锹、铲土、培土、浇水,共同种下新的希望,静待花开,收获美好未来。

(党委宣传部)



广州航海学院2024年中层正职学思想、强本领、促发展履职综合能力提升培训班合影

学校召开春季学期第一次学生工作例会



3月7日，学校召开春季学期第一次学生工作例会，副校长陈建平主持会议，学生工作部(处)、党政办公室(质量管理办公室)、教务处等单位相关负责人以及各二级学院党委副书记参会。

会议学习了习近平总书记关于教育和思想政治工作的重要讲话精神，《广东省教育厅关于切实做好2024年春季学期高等学校

生心理危机事件防范工作的通知》《广东省教育厅关于进一步加强“两会”期间校园安全工作的通知》文件精神。各二级学院党委副书记汇报了学生思想政治教育、心理健康教育、学风建设、就业工作、学生报到等新学期学生工作情况。

会上，学工部陈海航部长就学工部武装部2024年度重点工作做了说明。他提到，学工队伍要坚持不懈用党的创新理论铸魂育人，将学习党的创新理论融入学生工作全过程各方面，深入推动学校思想政治工作守正创新；二要贯彻校党委“以赛促学、以赛促教、以赛促就”的教育理念，将竞赛活动融入学习、教学和就业各环节；三要推动半军事

管理工作出新出彩，四要稳步推动“一站式”学生社区综合管理模式建设工作，五要进一步夯实心理健康教育基础，六要强化资助育人工作，七要加强网络思想政治工作，八要锻造政治素质高、业务能力强的学工队伍，九要落实“双百行动”工作要求。

陈建平副校长仔细听取了与会人员的汇报并作了讲话。他强调，学生工作要紧紧抓住“安全与健康”“学风与思想”的工作重点。他要求学工队伍接下来要做好以下工作：一要提高政治站位，严格执行值班制度，筑牢校园安全防线，确保学生安全、校园安全稳定；二要大力推动半军事管理工作出新出彩，坚持严管与厚爱相结合，狠抓一日生

活制度，突出航海特色、树立广航标杆、擦亮广航品牌；三要强化学生宿舍管理，以铁腕治理狠抓内务卫生、消除安全隐患，促进学生养成良好的行为习惯；四要拓宽心理育人工作格局，多措并举赋能学生成长，切实做好春季心理排查工作，对心理问题学生实行一人一策，分层管理，关心关爱，制定心理危机应急处置预案，着力培养自信自强、理性平和、积极向上的新时代大学生；五要持之以恒抓好抓实学风建设，教育引导与严格管理相结合，注意方式方法，多措并举多管齐下，引导广大学生树立正确学习观念，端正学习态度，增强学习动力，在学习钻研的跑道上奋力奔跑。

(学生工作处)



卫国戍边 青春无悔

我校欢送2024年春季应征大学生光荣入伍



阳春三月送新兵，一身戎装踏征程。3月15日下午，受学校领导委托，党委武装部副部长肖运发带领轮机工程学院党委副书记、大队长张志斌，土木与工程管理学院党委副书记朱钧以及武装部专武干部一行四人专程来到黄埔区2024年春季新兵入伍欢送大会，代表学校看望并欢送光荣入伍的20名广航学子。

欢送现场，整齐列队的新兵同志们身

着戎装，个个精神抖擞、意气风发，脸上洋溢着喜悦和憧憬。肖运发向顺利通过体检、政审、心理测试、定兵等严格选拔环节的20名广航新兵表示热烈祝贺，勉励他们坚定理想信念，坚守优良作风，听党话、跟党走，听指挥、守纪律，牢记立下的铮铮誓言，在实现建军一百年奋斗目标的新征程中创造舍我其谁的功绩，为祖国争光、为广航添彩。新兵们纷纷表示，到部队

后一定会刻苦训练，认真学习军事知识，提高军事技能，坚决服从命令，一切听从指挥，努力把自己锻炼成一名优秀的人民子弟兵，为国防和国家建设贡献自己的力量。肖运发、张志斌和朱钧分别向身披绶带、胸戴大红花的新兵赠送学校武装部精心准备的纪念品，并与大家合影留念。

学校历来重视大学生征兵和国防教育工

作，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，夯实立德树人根基，以爱国强军教育为抓手，将国防教育有机融入学生半军事管理，深化半军事管理内涵建设，连年超额完成大学生征兵任务。接下来，党委武装部将做好广泛宣传动员，扎实做好秋季大学生征兵工作。

(党委武装部)

交流来访

广东省智能交通协会会长一行来校调研交流

3月29日，广东省智能交通协会会长谢振东一行莅临我校调研交流，受到学校党委书记陶韶菁热情接待。张劲文副校长、陈建平副校长、党政办、科研处、学工处有关负责同志参加交流座谈。

会上，陶韶菁详细介绍学校学科专业、科

研创新以及广州交通大学筹建等基本情况。她表示，我校将积极布局海陆空轨综合交通全行业全领域，充分发挥服务交通强国、海洋强国、海洋强省、海洋强市的学科专业优势和科研创新能力，纵深推进智能交通AI+内涵建设，深化产教融合，强化特色发展。

谢振东表示此次来校意在寻求扩大契合点，推进双方在智能交通领域全方位、多领域的交流与合作，希望学校能够继续发挥优势特色，为智能交通教育与应用创新实践做出新的更大贡献。

(科研处)

中远海运散货运输有限公司来我校调研交流

3月7日，中远海运散货运输有限公司船舶管理中心内贸船舶管理部副总经理陈松辉一行四人到访我校，就校企共建船舶教学实训基地有关事宜展开深入交流。我校唐强荣副校长、轮机工程学院滕宪斌院长、沈伟林副院长及轮机工程专业航行认识实习带队老师出席了会议。

唐强荣副校长表示，学校与公司双方共建校企合作船舶教学实训基地是深化航海人才培养的有力实践。希望双方借助学生航行认识实习的契机，加强沟通合作、实现互利共赢，形成更多的高质量合作成果。陈松辉副总经理表示，自实习基地建设以来，有132批学生在公司圆满完成实习，同学们的实习

表现获得了公司的肯定和认可。他希望未来双方继续在人才培养、制度保障等方面进一步深化合作，实现互利共赢。双方还围绕当前校企合作的沟通机制、学生在船的思想教育及航海文化传承等亟待解决的问题进行深入交流。

(轮机工程学院)

我校纪委书记陆志英赴从化城郊街开展市域纵向帮扶调研工作

3月1日，我校党委委员、纪委书记陆志英、党政办“双百行动”办公室负责同志前往广州市从化区城郊街开展市域纵向帮扶工作督导调研。

此次市域内帮扶工作是落实省委“1310”具体部署和广州市委“1312”思路举措，紧扣高质量发展主题，聚焦在推动区域联动发展上取得新突破的重要举措，我校作为参与单

位会同广州市卫生健康委员会、广州银行股份有限公司组团对从化区城郊街开展帮扶工作，助力结对地区在基础教育资源、人才培养培训、集体经济发展、农村风貌提升、公共服务水平方面跨上新台阶。

三家单位与城郊街街道一行走访了城郊街社区卫生服务中心、西和村乡村文旅企业、西和卫生院等帮扶点，并就结对帮扶需求项目

与城郊街党工委徐东川、街道办主任陈晓鹏等相关部门负责同志进行了座谈交流。

陆书记在会上表示学校将继续发挥高校服务地方发展的政治责任和使命担当，整合学校教育、文化、科技、人才等智力资源，探讨与城郊街建立资源共享模式，推动市域内结对互促纵向帮扶工作尽快落地见效。

(党政办公室)

中铁山桥集团有限公司来我校拜访交流

3月22日，中铁山桥集团有限公司党委副书记、总经理曹东威一行到访我校，就校企合作有关事宜展开深入交流。我校张劲文副校长、科

研处、智能焊接制造与装备团队相关人员参与了会谈。双方一致表示，此次拜访交流活动不仅增进了双方的了解，也为双方带来了宝贵的合作机

遇。双方将进一步加强技术交流与合作，实现资源共享和优势互补，创造共赢局面，共同推动行业发展，为社会进步贡献力量。

(科研处)

红山街道办事处来我校交流

3月25日，黄埔区红山街道办事处丘凌峰副主任等一行到访我校，学校张劲文副校长、

科研处相关人员参加了会议。双方就经济数据普查、科研平台建设等问题进行了深入探

讨和交流，旨在进一步加强校地合作，推动区域经济发展。

(科研处)

广东省政协常委、广东开放大学副校长孙平一行来我校调研交流

3月11日，学校党委委员、副校长陈建平与来访的广东省政协常委、广东开放大学副校长孙

平一行进行了座谈。双方就体育场馆建设、校园开放、体育场馆的运营管理模式、场馆服务效能、

场馆对社会开放、泳池的使用与管理等多方面进行了深入的探讨和交流。

(公共体育教学部)



我校尹衍升教授连续六年入选“中国高被引学者”榜单

3月27日，我校尹衍升教授以交通运输工程领域专家身份入选爱思唯尔(Elsevier)2023“中国高被引

学者”(Highly Cited Chinese Researchers)榜单。尹衍升教授已连续六年入选榜单。(轮机工程学院)

我校船舶与海洋工程学院院长陈爱国教授等主编专著入选2024年度国家出版基金项目

近日，由船舶与海洋工程学院院长陈爱国教授领衔主编的《船舶柴油机颗粒物后处理技术》一书，作为哈尔滨工程大学出版社《海洋强

国·海洋装备关键技术理论与丛书》系列之一，获得2024年度国家出版基金立项。(船舶与海洋工程学院)

我校占毅教授的理论文章被国家级媒体全文转载

我校马克思主义学院教授占毅博士3月21日在《羊城晚报》理论版发表《新质生产力的多重属性》的理论文章。

文章认为新质生产力是新一轮科技革命与产业变革蓬勃兴起背景下对生产力发展特征的新概括，更着重于创新驱动、数字赋能和绿色引

领，高度契合新发展理念，更符合高质量发展要求，具有非常鲜明的多重特性：原创性和颠覆性；质变性和协同性；战略性和系统性。

文章发表后受到广泛关注，并获国家级媒体《经济日报》主办的中国经济网全文转载。(马克思主义学院)

《羊城晚报》刊登我校张利超教授和田岭老师文章

3月15日，《羊城晚报》刊登我校公共体育教学部张利超教授和田岭老师的文章《推动大

湾区海上体育运动与产业发展，促进海洋强国建设》。(公共体育教学部)

我校青年骨干教师范杰副教授在第九届全国水利类专业(港航组)青年教师讲课竞赛中喜获佳绩

3月23日，在全国高等学校水利专业教学指导委员会港口航道与海岸工程专业建设指导组年度工作会议暨第九届水利类专业(港航组)青年教

师讲课竞赛中，我校青年骨干教师范杰副教授的竞赛课程《工程智能检测技术》喜获A组第二名。(土木与工程管理学院)

广东省高校党建研究会2023年年会召开 学校获研究论文类一等奖

3月2日，在“学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想研讨会”暨广东省高校党建研究会2023年年会中，我校马克思主义学院周静博

士撰写的《文化自信与全面建设社会主义现代化国家的互动逻辑：一个理论阐释框架》喜获研究论文类一等奖。(党委组织部)

我校在“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育研究成果”征集评选活动中获佳绩

近日，广东省高等学校党的建设研究会公布了“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育研究成果”的评选结果，我校在

征集评选活动中获得一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名的好成绩。(党委组织部)

学校科研项目荣获广东省机械工程学会科技进步二等奖

近日，广东省机械工程学会对2023年度科学技术奖获奖项目进行公示，我校船舶与海洋工程学院于明博士(高工)作为主要研究人员完成的“制冷用压缩机电机高功率密度设计关

键技术研究及应用”项目获得二等奖。该项目由美的集团旗下广东美芝制冷设备有限公司牵头，联合我校合作完成。(船舶与海洋工程学院)

“绣”出文化之美，广州航海学院入选广州市非遗传承基地

近日，广州市文化广电旅游局正式公布了广州市非物质文化遗产传承基地(2024—2026年)的

申报结果，由我校艺术设计学院组织申报的非遗传承基地(广绣)成功入选。(艺术设计学院)

中华美食——文化自信的味觉传承

中华美食,源远流长,如同一幅跨越千年的味觉画卷。自古以来,中华美食就以其样式丰盛、口味独特而闻名于世,成为世人瞩目的焦点。如今作为我国文化瑰宝的一部分,中华美食不仅代表着我国的饮食习惯,更承载着丰富的历史、人文和地域特色。在传承中华美食的同时,弘扬我们的文化自信尤为重要,让世界领略其中的独特魅力。

汲取历史智慧,传承美食精髓。中华美食历经几千年的沉淀与积累,形成了丰富多样的菜系

和口味。从南到北,从东到西,各地的美食特色各异,风味独特,如川菜的麻辣、粤菜的清淡、鲁菜的醇厚、苏菜的鲜美……这些不同的口味满足了人们的不同需求,也让中华美食文化更加丰富多彩。除此之外,独特的烹饪技艺更是让中华美食独具魅力。例如烤全羊、糖醋排骨、鱼香肉丝等名菜的制作过程非常讲究火候和技巧,只有掌握了这些技巧,才能制作出美味可口的佳肴。这些技巧是古人经过千百次的尝试、总结而成,我们应当在尊重古人智慧和创造力的基础上,将传

统技艺融于现代饮食文化的创新与发展中。

推动文化传播,展示美食魅力。为了让更多人了解中华美食文化,我们应该采取多种方式进行传播。可以通过开设专门的烹饪培训班、出版相关书籍和杂志等方式,将中华美食的烹饪技巧、历史文化等知识传授给更多的人。此外,借助现代科技手段,可以更有效地传承中华美食文化。通过互联网平台和社交媒体,我们可以分享各种菜谱、制作过程和烹饪经验等等;大众可以通过网络与其他人交流,学习和交流中华美食制

作的技巧和经验;通过电视节目、网络视频等媒体,让更多人了解中华美食的魅力,激发他们的兴趣,通过不同途径加快中华美食文化的传播。

提升文化自信,展现文化魅力。文化自信是民族精神的体现,也是国家软实力的重要组成部分。通过传承中华美食文化,我们可以更加深刻地认识到中华文化的独特性和价值,激发爱国热情和民族自豪感。只有我们对自己的中华美食文化充满自信,才能更好地将其展示给世界。我们可以通过举办美食节、举办烹饪比赛等方式,让更

多的人感受到中华美食的魅力。同时,积极推动中华美食国际化,将其融入世界饮食文化之中,让更多的人能够品味到中华美食的独特与精髓。

中华美食,不仅仅是一种烹饪技艺或者味蕾上的享受,更是文化传承的桥梁,它见证了历史的变迁,映射了文化的自信。我们每个人都是传承者,肩负着将中华饮食文化推向世界的责任,带领世界人民走进中华文化瑰宝,让他们共同体验并沉醉于中华文化的博大精深之中。

(黄梦瑜)

《广航春色》

摄影:张程能



奶奶的红桃粿



在它粉红的外表下,藏着它鲜美香味的内在,它就是让潮汕人民又爱又恨的红桃粿。红桃粿作为潮汕地区的标志性传统美食,常年出现在潮汕人民逢年过节的饭桌上,而且一旦出现,可能就是接下来半个月甚至一个月的饭桌常驻嘉宾,让人又爱又恨。

记得小时候,奶奶总是在过节的时候,拿出她这道拿手好菜。在大早上天蒙蒙亮的时候,奶奶就开始起床忙活了。拌好馅料、揉好粉团、清洗模具、点起柴火……这场“厨房大战”正式拉开序幕。当我睁开眼睛准备上学的时候,奶奶已经忙活了好一阵子,这个时候姑姑也会来加入“战场”。等到我放学的时候,厨房里已经叠起了一摞又一摞的红桃粿。

红桃粿对于潮汕人来说,闻见的是香味,吃的却是乡味。去年,我和同样在外地的姐姐一起在她家过中秋节,一进门我就看见餐

桌上放着几个红桃粿。姐姐说:“每逢过节都会想起家里的红桃粿,可是外面买的不好吃,想着自己试着做一做。”姐姐还说可惜没有跟着奶奶认真学过如何制作红桃粿,导致现在自己做的也不是特别好吃。在潮汕人眼里,红桃粿不只是一道美食,它更是潮汕文化的一种传承,是潮汕人记忆里独属于家的味道。就像奶奶,会把这项技艺传给姑姑,而姑姑也会想把这项技艺传给她的女儿。对于我和姐姐这些没有学会这项技艺且漂泊在外的年轻人,也会在逢年过节的时候想念这道乡味,于是笨手笨脚地模仿记忆中大人的模样,想要在异国他乡找到那股独属于家的温暖味道。

每当我跟身边的潮汕朋友说起红桃粿,总会有一部分人露出耐人寻味的表情。“好吃是好吃,但是每次都要连续吃好多天,从早饭吃

到晚饭,再喜欢吃也要怕了。”他们说到。小时候我也向奶奶提出过这个疑问,奶奶只是说了一句:“小孩子不懂别乱问”。后来慢慢长大,我才了解到在这件事的背后,其实这是潮汕人民骨子里的热情好客。奶奶厨房里叠着的那一摞又一摞的红桃粿,有邻居街坊的份、有各个亲戚的份,更有即将离家外出上学、工作的家人的份……小时候,奶奶会将仔细装好的一袋又一袋红桃粿交给我,让我去送给各位亲朋好友,我作为小跑腿员,也会在路偶遇各家的小跑腿员,大家在奔跑、打闹的嬉笑声中完成这项任务。

各家做的红桃粿有着各家的味道,但我最喜欢的依旧是我奶奶做的红桃粿。那是童年和小伙伴在路上打闹的味道,是伴随我成长的味道,是远离家乡的时候,带我回家的味道。

(陈晓歌)



舌尖上的饺子

饺子,作为中华传统美食的瑰宝之一,这种胖乎乎的美食,蕴藏了丰富的文化内涵和独特的美食魅力。作为中国传统食品的代表之一,饺子以其悠久的历史 and 广泛的传播,早已成为无数华人心中无法替代的美食佳肴,甚至也攻陷了一部分外国友人的味蕾。

饺子的形状犹如一艘弯弯的小船,寓意着团团圆圆、满载而归;也犹如一个饱满的金元宝,寓意着吉祥如意、财源广进的美好愿景。在古代,饺子就因这讨喜、惹人爱的外形被视为吉祥之物,成为一道逢年过节必不可少的佳肴。

从前的人们常在春节的饺子里包上一枚铜钱,祝福吃到的人在新年一年财源滚滚。除了外形,还有饺子“肚子”里的馅料。古人们将美好的愿望和祝福“包”在饺子的馅里。只是在物质匮乏的当时,馅料种类远不如现在的丰富。猪肉大葱、牛肉萝卜丝、韭菜鸡蛋、鸡蛋虾仁……现在多样化的组合使每一种馅料都有其独特的口感和营养价值,让人回味无穷。

如今,饺子早已成为华人日常生活中不可或缺的一部分,每个看似简单的制作环节都充满了匠心和技巧。新鲜的面粉经过反复加水、

揉擦、擀平,变成薄而均匀的饺子皮。包入满满一勺馅,轻轻捏紧,等到饺子浮到水面上时,一盘承载了家人爱与祝福的饺子就完成了。在沸水中上下翻滚后,煮熟的饺子呈现出透亮有光泽的模样,皮薄馅嫩,口感鲜美,每一口都充满了满足和幸福,让人陶醉其中。

胖嘟嘟的饺子,用其独特的美食魅力和丰富的文化内涵俘获世界各地人们的喜爱。如果说人生必须品尝的一道中华美食,那请一定要尝试这道令人难以忘怀的美食佳肴——饺子!

(蔡睿敏)

河南烩面

河南烩面是河南省特色的传统面食之一,也是中原地区广受欢迎的美食。

烩面的面条制作非常讲究,需要极大的耐心和娴熟的技巧。它的面条使用高筋面粉制作而成,经过反复揉搓、擀平并多次折叠,形成能增加面条弹性和口感的层层纹理,筋道富有嚼劲,口感非常好。

烩面的配料也是丰富多样,让人垂涎欲滴。传统的烩面配料包括炒酱、切碎的豆腐干、葱姜蒜末等,还可以根据个人的口味喜好,添加炒酸菜、青菜、牛肉等等。将煮熟的面条捞入碗中,撒上各样配料,满口鲜香,增添了色彩更添美味。接着,将由上等嫩羊肉和羊骨慢

火熬煮而成的汤料缓缓倒入碗中,让面条充分吸收那干净白亮的汤汁。最后再撒上一些香菜或者胡椒粉为这碗精心制作的烩面再次提鲜。汤料里肉类以及配料里丰富的蔬菜,提供了多种维生素和矿物质,有益于身体健康和提升免疫力。

河南烩面不仅有独特的口感和风味,还富含营养,赢得了众多食客的喜爱。如果来河南旅游,不妨尝一碗正宗的河南烩面,体验其独特的风味和魅力。

(陈孟羽)



月下随笔

晚饭后,与舍友漫步在操场,看点点星辰围绕着一弯明月,晚风送来了丝丝凉意,让人心旷神怡。抬头望月,不用在意脚下的路将通往哪里,仿佛只要走着便能靠近那轮洁白的月亮。皎皎弯月,点点星光,享受生活的无限美好。闲坐在跑道旁,感受来自夜空的温柔,这一刻内心是无比干净的,目光是无比澄澈的。白日里为了学习、工作的手忙脚乱在这一瞬间消散,所有的阴霾霎时间被驱散,心灵也仿佛得到了治愈。

晚风徐徐,月色溶溶,当心中怀有满腔柔情而无处落脚时,抬头找找月亮,还有什么比那如水的月光更值得寄托的呢? 明净的月犹如一池清泉,清冽可鉴,似是可以让人洗净一身尘俗,忘却一日的烦恼。

古往今来,从不缺少赞美明月或者借月寄相思的诗词,大概每个凝望明月的人心里都会有个想念的人吧,也许是友人,也许是亲人,也许是恋人……若是如此,那就让我们对着皓月想着远方的人,寄去浓浓的相思吧,让嘴里的碎碎念念变成身边的岁岁年年。

(潇湘)

